

建瓯再添省级『新名片』

铁井栏—紫芝街历史文化街区获评省级旅游休闲街区

本报讯(记者 严岚)5日,福建省文化和旅游厅公布新一批省级旅游休闲街区名单,建瓯铁井栏—紫芝街历史文化街区成功入选,成为我市首个获评省级旅游休闲街区的文化街区。

铁井栏—紫芝街历史文化街区位于建瓯市中心,由铁井栏和紫芝街两条主要街道组成,两条街区形成垂直相交的“T”字形街巷格局,是宋代建宁府紫霞洲重要组成部分,也是建州古城历史文化的重要组成部分,见证了建州古城千年来的发展变迁,是建瓯历史文化的活化石。

近年来,建瓯市文旅部门对铁井栏—紫芝街历史文化街区的重要历史建筑修旧如旧,修缮了万寿宫(江西南城会馆)、凤岗别墅、练夫人祠、刘氏五忠祠、总兵府邸、进士第、滕氏宗祠、尚书井等多处具有深厚文化底蕴的建筑物。同时,不断完善街区游览服务配套设施,对街区的旅游软、硬件开展全面整治、改造和提升,完善旅游导览系统和标识系统,增加旅游厕所数量和游客休息设施,完善线上旅游信息服务,建设线下综合服务中心,加强智慧旅游景区建设,配备专职、流动保安人员,设立游客专用医疗室,并与景区附近的医疗点合作,配备室内救护设备,确保景区安全有序。

在此基础上,街区积极打造新业态,并邀请当地文化学者共同建设,在活化街区文化氛围的同时,丰富游客体验。目前已入驻商户40余家,包括餐饮、咖啡休闲等业态,以及博物馆、历史文化展馆、拓印展示体验空间、点茶体验空间等特色文化体验设施。此外,街区以“月月有主题、季季有亮点”为核心,围绕传统节日与潮流文化展开密集活动布局,在春节、“五一”、中秋、“十一”等节假日举办中秋游园会、“万象建州奇幻梦”、“妙会千年宝藏古城”春节嘉年华、“潮玩音乐季”等活动,紧扣本地文化内核,融入非遗、国风演艺等多元形式,在传承弘扬中华优秀传统文化的同时,吸引更多年轻群体驻足,助力景区热度与话题性长期发酵。

建瓯市文旅局相关负责人表示,下阶段,将发挥省级旅游休闲街区优势,与周边景区、文博场馆、商业中心等联动,探索“街区+”旅游线路,策划举办更多具有区域影响力的文化节、艺术季、美食节、音乐周等品牌活动,制造持续热点,助力文旅产业高质量发展。



《月映武夷》即将焕新归来

1月16日,共赴一场山水人文之约

□本报记者 裴礼辉 通讯员 龙晨露 文/摄

当武夷山的月光再次温柔铺满崖壁碧水,那场令人念念不忘的文化盛宴《月映武夷》,在经过精心打磨与全面提升后,将于2026年1月16日焕新归来。

这不仅是一次演出的重启,更是一场融合视觉、听觉与心灵体验的美学升级,期待与游客一同见证传统山水与现代艺术的深情对话。

本次升级着重于艺术表达的深度与感染力。

在“壮游”篇章中,女演员的全新演绎赋予九曲溪水别样的灵动气质,她们的身影倒映在波光之中,刚柔并济,为千年山水注入了温婉而坚韧的当代诗意。“雄舞”

环节经过威亚动作的重构与画面对应的重塑,使每个腾跃与降临都更具叙事张力,引领观众沉浸于天人感应的精神场域。而在“家礼”场景中,精细调校的灯光与层层递进的音效,共同营造出庄重而温暖的仪式氛围,让传统礼仪之美可感可触。

作为武夷山自然与人文的视觉化书写,《月映武夷》自创作之初便致力于对朱子文化的深度解码与创新呈现。演出通过“观世之眼、传道之口、问道之足、悟道之心”四个维度,将抽象的理学思想转化为可感可知的舞台意象。观众将跟随不同人生阶段的朱熹形象——从

稚子到老者的千年行旅,见证思想淬炼与精神升华的动人历程。当舞者以翩跹裙摆演绎建盏诞生的窑火之歌,当鎏金书卷自水幕中磅礴而出,观众得以在美学的流淌中,体悟“格物致知”的深刻内涵。

这一切艺术想象的实现,依托于多项领先的舞台技术系统。全球首创的45米高压水幕,跨度达67米的室内沉浸式水舞台,以及2400平方米的环幕影像,共同构建出虚实相生的诗意空间。舞台可瞬息完成干湿场景转换,配合精准的雾森系统与全景声场,使建盏窑火幻化为漫天星辰,让山水意境、哲思感悟与感官体验浑然一体。

此次升级亦注重演出节奏与语言表达的整体优化。

创作团队对剧本结构与台词文本进行了细致打磨,使叙事更为凝练流畅,语言更贴合当代审美,力求在每一个细节中实现“入耳入心”的共鸣效果。技术团队对水幕系统、灯光音响及多媒体设备进行了全面检测与升级,旨在进一步深化其文化表达,提升观演品质,让这一艺术品牌持续焕发活力。

自2025年5月首演以来,《月映武夷》已迅速成为武夷山文旅融合的创新标杆。它通过“下午茶+夜晚场”的灵活排期,满足了不同游客的观演需求;围绕朱子文化开发的系列文创,延伸了文旅消费体验。此次系统性升级,旨在进一步深化其文化表达,提升观演品质,让这一艺术品牌持续焕发活力。

1月16日,升级后的《月映武夷》将在山水怀抱中再度启幕。我们诚挚邀请您前来,于同一轮明月下,感受更细腻的情感触动,体验更深刻的文化沉浸,共赴一场连接过去与当下、融合自然与人文的美学之旅。

骑遇黄坑

邂逅美好

本报讯(朱雨薇 文/摄)1月1日,黄坑镇“骑遇嘉禾里”元旦骑行活动在晨雾微寒中拉开序幕。40余名机车爱好者组成骑行队伍,沿251环线风景道一路驰骋,为静谧山野注入一抹流动的风景。

车队首站抵达“大儒世泽”朱子牌坊进行文化打卡,短暂休整后,骑行车队继续驶向三角塘骑行驿站。骑行者们身着专业装备,从容穿梭于山水之间,引擎声与山间宁静相映,既展现机车文化的魅力,也传递出驰骋天地的自由情怀。活动高潮出现在三角塘骑行驿站。驿站内设置的文化打卡点吸引众人驻足合影,车友围炉煮茶,分享骑行故事,现场暖意弥漫,笑声不断。骑行驿站主人李智在活动中表示:“三角塘驿站不仅是休憩站点,更是连接人与自然、机车与文化的驿站。希望通过这样

的活动,让更多人停下来,感受黄坑的山水与文化,也让骑行成为一段有温度的记忆。”

参与骑行的车友胡斌感慨道:“今天不仅享受了骑行的乐趣,还在朱子牌坊感受到了历史的气息,在驿站体会到了人情味。机车让我们相遇,而这里的山水和文化让我们更深刻地相知。”

本次活动不仅是机车爱好者的聚会,更是骑行文化与旅游融合的一次生动实践。黄坑镇党委书记吴建磊表示,未来将持续挖掘本地资源,打造更多集体育、文化、旅游于一体的品牌



“大儒世泽”朱子牌坊“2026”打卡合照

活动,推动乡村振兴与文旅高质量发展,吸引更多走进黄坑,体验黄坑。

延平树语:站在时光里的风景

□吴祥生

延平的山是绿绸子揉皱的,水是银链子晃碎的。但若寻这方水土的魂,得去问那些在茫茫山里,在闽江岸边站成岁月刻度的树——它们把根扎进闽越的土里,把枝桠伸进秦汉的云里,用年轮写就一部会翻动的古书,把一年四季风姿绰约,把自己装扮成一帧帧精美的风景,定格了时光的流转。

茫茫山:“福建庐山”的婆娑身姿

“铜关卫士”

若说茫茫山三千八百坎的台阶,是锈满沧桑的记忆卷轴,那么在延平城区隐隐可见,高耸矗立的柳杉,便是铜关的卫士。这些高可数丈的巨树,树皮皴裂如古鼎纹,枝桠横斜似战旗翻卷,其中最年长的六棵柳杉已在此伫立千年。从前挑夫过坎,总爱抚摸它粗糙的躯干,道一句“摸过柳杉皮,脚底板生风”;如今游客仰头瞻望,只见浓荫里漏下碎金,树影在石阶上织成流动的网。山风掠过,松涛与杉叶的沙声混作一团,恍惚间,仿佛能听见这条闽越古道上传来马蹄声,柳杉是沉默的卫士,替素有“铜关”之称的延平,守住了岁月里的烟火与远方。

晴雨奇树

在茫茫山腹地的宝珠村,藏着一棵会“魔法”的树。它的学名叫红豆杉,当地人却偏爱给它取个更灵动的名字——“晴雨树”。这株高二十余米的古树,树干需四五人合抱,枝桠向四面铺开,如同一把撑开的巨伞,伞面下却藏着玄机:越是烈日当空,树下越会飘起蒙蒙雨丝。

我特意挑了大晴天去寻它。正午的日头把碎石路晒得发烫,刚步入树荫下,忽觉脖颈一凉。抬头望去,万千叶片间正凝着细密的水珠,阳光穿过叶缝,水珠折射出七彩光晕,随后“嗒”地坠下,接着是第二滴、第三滴……渐

渐连成银丝,在地面织出流动的光斑。

树下歇脚的老翁呵呵笑道:“这树啊,是老天爷派来的偏心眼,专给宝珠村留着夏日的清凉。”有孩童在雨丝里追着光跑,笑声惊起几只山雀。我伸手去接那雨珠,凉丝丝的,带着草木的清甜——原来这雨不是水,是树的呼吸,是山的心事,是宝珠村藏在时光里的一首清凉的诗。

情侣樟树

茫茫山三楼村的古樟树最是深情。两株千年古樟相隔不过百步,树身需七八人合抱,树皮上的纹路像老人手背的青筋,却在离地三尺处骤然交缠——原来它们的根脉早就在地下织成了网,又在半空里让树冠挽成了穹顶。最老的那株胸径已达五米,年轮里藏着唐宋的月光;稍年轻的那株也有九百多岁,枝桠间飘荡着游客系下的红绸带。村民称其为“连理樟”,早年地质队勘探发现,它们的主根在地下两米处完全交融,宛如两只紧握的手。如今树下立着“夫妻树”的简介牌,常有情侣依偎着在树根上拍照,红绸带在风里飘成一片云霞。去年深秋我去时,见几位返乡的白发老人围着树野餐,他们微笑着对我说:“小时候在树洞里藏着小秘密,现在带着孙辈来寻。”古树不语,却把几代人的故事都酿成了树香。

竹柏森森

茫茫山溪源峡谷的竹柏,则是树中的“隐士”。沿着景区大门到溪源庵,十里清溪十里峡谷,到处可见竹柏,它们或成片成簇点染在廊桥、画亭、古道旁边,或列阵似地沿着峡谷山涧排开,其叶片细长如竹,却比竹多了几分温润;木质坚韧如柏,又比柏添了几缕清逸。当地人称,这里的竹柏“春不发躁,冬不枯槁”,像极了读了一辈子书的老夫子。我曾在暮春时节来访,山雾未散时,竹柏的新

叶泛着翡翠色,叶尖悬着的水珠滴进溪里,泛起一圈圈的涟漪。不经意间到峡谷深处有块巨石,刻着“竹柏之乡”四个隶体字,字迹被风雨磨得模糊,倒与竹柏的气质暗合——不事张扬,却把岁月熬成了风骨。

塔前莒上:秋天的童话

秋光漫过延平的山坳时,塔前莒上村的两棵银杏树便成了天地间最明亮的火把。这两株树冠参天的银杏树隔着丈许站立,树龄都有近千年,树干需六七个壮年人才能合抱。树皮皴裂如青铜肌理,枝桠均向东南倾斜,像是在朝村口的石板路鞠躬。

霜降一过,莒上村这两棵银杏树便会完成一场盛大的蜕变。墨绿的扇形叶先是镶上金边,继而通体洒成蜜蜡色,最后在某个清晨忽然全部转成金红。阳光穿过树冠时,枝叶间像浮着千万片颤动的金叶,风拂过时,满树叶子“沙沙”作响,不似萧瑟的秋声,倒像是无数细碎的铜铃在风中摇晃。最妙的是正午时分,日头正烈,树下的光斑竟不是寻常的圆形,而是银杏叶的形状,原来每片叶子都在筛滤阳光,把自己的轮廓拓印在青石板上,铺成满地跳动的小扇子。常有摄影爱好者架着炮筒般的相机蹲守在旁,只为等一场“黄金雨”。

当秋风卷着落叶掠过肩头,金黄的叶子乘着风势旋转而下,有的打着旋儿飘到溪水里,随水流化作金色的小筏;有的落在阿婆晾晒的稻谷上,与谷粒的金黄融为一体;更多的则扑簌簌铺满地上,踩上去“咯吱”作响,像踩着一床蓬松的金丝被。孩子们最爱追着落叶跑,伸手去接那些盘旋的叶子,却总在指尖触到的一刹那被风掠走,惹得满场笑声与叶声缠绕成一团。

我曾在暮秋的黄昏坐在树下发呆,夕阳将树影拉得很长,两棵树的影子在地面交叠,宛如两只交握的手。有

归鸟落在枝头,啄食着残留的白果,发出“笃笃”的轻响。那一刻我忽然明白,所谓岁月静好,大抵就是这样。千年古树守着小小村落,金黄落叶拥着流动的时光,而我们都是偶然路过的旅人,在落叶纷飞时,撞见了时光最温柔的模样。

闽江:最忆斜溪那抹红绿

千年古榕

如果说茫茫山是延平高挺的脊梁,那么闽江便是延平奔腾向海的血脉。

在闽江上游的炉下镇斜溪村,闽江的水涨了又落,千年古榕却始终伫立岸头。它的主干要十个成年人才能合抱,榕树根垂下来,粗的如巨蟒,细的如丝线,把一亩多地都兜进了绿云里。村民说,这棵榕树下曾系过郑和下西洋的船缆,落过李侗、朱熹师徒讲学的书笈,听过抗战时期“闽江地下航线”的汽笛。我去的那天,有位白发阿婆坐在榕树根上簪花,她告诉笔者:“我爷爷的爷爷,就是在这棵树下娶的亲。”风吹过,树根轻摇,仿佛在替古榕细数那些被江水带走的日子。它见过最汹涌的浪,也守着最绵长的暖。

落羽红杉

斜溪村的秋冬,是被树染出来的。你看江面隆起的小岛上一排排如霞似火的林子,这些原本披着墨绿羽衣的乔木,像被画师泼了朱砂,从树冠到枝梢,先是泛起橘黄,再洒成绯红,最后染成胭脂色。最妙的是临水而生的那一排,树干半浸在浅滩里,阳光斜照时,树影在水面铺成碎金红绸。常有摄影爱好者蹲在岸边等光影,说“落羽杉的红要配晨雾才绝”。破晓时分,薄雾从水面升起,红树若隐若现,恍如《山海经》里走出来的神树。

看看延平那些站在时光里的千姿百态的树,仿佛听到了松涛、杉语、竹吟、榕叹,在耳边织成一片绿潮。忽然明白,这些树岂止是草木?它们是延平的年轮,是光阴的证人,是刻在大地上的乡愁。当我们仰头看它们的枝桠刺破云层,其实是在回望自己的来处,那些被树影护过的童年,被落叶铺满的归程,被树荫藏起的故事,都在年轮里发了芽,长成了延平人血脉里的绿。